Н.Э. Коган <kogan.ag@gmail.com>,
ЦО № 345, г. Москва 

Воздухоплавание
Урок объяснения нового материала с компьютерной поддержкой, 10-й класс 

	Ход урока
	Время 
	Методические приёмы
	Вопросы учащимся,  ответы учащихся   и результаты обсуждения. 
	Средства наглядности

	1.Оргмомент: приветствие, посадка, обращение к гостям, домашнее задание. 
Объявление темы урока «Воздухоплавание»
	1-2 мин
	Красный текст  – слова учителя. 
Запись темы в тетрадях.
	Домашнее задание: §52, ответы на вопросы.

	Запись темы урока на доске.

	2. Повторение.
Разминка.

Инд. устный опрос

Выборочный письменный опрос.
	5 мин
	Актуализация расчётных навыков.

Один из учащихся записывает ответы у доски, остальные работают в тетрадях.

 Уч-ся проверяют записи на доске.

Условия плавания, запись. 

Уч-ся проверяют записи на доске, выборочно сдают работы на оценку.

	1. Каков смысл записи «р=12кПа»?

На каждый 1 м2 поверхности действует сила  12 000 Н
2. Перевести в кг  180 тонн.                          180 000 кг
3. Перевести в м/с  54 км/ч.           15 м/с
4. Перевести в м3  840 л.          0,840 м
5. Как изменяется атмосферное давление при подъёме на 12 м?

6. Записать формулу расчёта выталкивающей силы и указать смысл букв, входящих в формулу.
Записать условия плавания тел.

Если сила тяжести равна выталкивающей силе, тело плавает внутри жидкости, если сила тяжести меньше выталкивающей силы, то тело всплывает и плавает на поверхности полупогруженным.

	

	3. Новый материал. Вопрос урока:
 «По какой причине летает воздушный шарик,  и какая с этого польза?» 
	5 мин
	Постановка проблемы.

Беседа.

Запись в тетради условий движения шарика.


	1. С какими телами взаимодействует шарик?

 С Землёй и воздухом.

2. Какие силы и в каком направлении на него действуют?

Действует сила тяжести - вниз и выталкивающая сила- вверх.
3. От каких величин зависят силы, действующие на шарик?

Сила тяжести зависит от массы шарика, а выталкивающая сила – от плотности воздуха и объёма шарика.
4. В каком случае шарик находится в равновесии? взлетает? опускается?
Шарик в равновесии, если Fтяж.= Fвыт. ;

Всплывает, если  Fтяж.
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 Fвыт.  , и опускается, 

если Fтяж.
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]£

 Fвыт.  

5. Как можно использовать условия полёта в практике?

Можно увеличить объём шара или заменить газ в нём на менее плотный, тогда можно будет поднять груз вверх. 
	Наполненный гелием воздушный шарик и корзина с грузом.

Заранее подбирается груз, обеспечивающий шарику взвешенное состояние в середине высоты класса.

	4. Новый материал.  История воздухоплавания.
	12 мин.
	Работа с компьютерной презентацией.
Просмотр и ответы на вопросы к презентации.
	1. Кем, где и когда были изобретены и испытаны аппараты для плавания в воздухе – аэростаты?
     Братьями Монгольфье – аппараты наполненные горячим воздухом; 

Шарлем – наполненные водородом,  в Париже в конце 18 века.
2. Какими достоинствами и недостатками обладали первые аэростаты?
Монгольфьеры – проще, дешевле, но тяжелее и менее надёжны, шарльеры – гораздо более грузоподъемные, но взрывоопасные. Все аэростаты зависят от направления ветра.
3. Какими достоинствами и недостатками обладали первые дирижабли?
Дирижабли имеют собственный двигатель и не летят по воле ветра, взрывоопасны из-за водорода.
4. Как в наши дни используются аэростаты?
Дирижабли – для перевозки очень крупных и тяжелых грузов на большие расстояния, для наблюдения за поверхностью Земли, для средств связи. Воздушные шары – для путешествий.

	Компьютерная презентация. 

Слайды 1-19.

	5. Закрепление.
Решение задач.


	13 мин.
	Решение задач по характеристикам дирижабля.
 Работа в парах.

Проверка решения по образцу, исправление ошибок.
	Характеристики дирижабля Zeppelin NT LZ N07      

Объем оболочки 8225 м3

Длина оболочки 75 м

Высота 17,4 м

Диаметр 14 м

Масса полезной нагрузки 2,5 т

Максимальная скорость 125 км/ч

Крейсерская скорость 115,2 км/ч

Максимальная дальность полета 900 км

Рабочая высота полета до 1000 м

Максимальная высота подъема  2600 м

Численность экипажа и пассажиров 2+12 чел. 

    Используя характеристики дирижабля, решить задачи: 

1. Какова  величина подъёмной силы дирижабля на уровне Земли?
Fпод.=  ρ*g *v ; F=1,29кг\м3 *9,8Н\кг*8225м3 =103980.5 Н
2. Какова масса дирижабля?
Fпод.= F тяж. = Мдир.g; Мдир.= Fпод./g; 

 Мдир.= 103 980,5 Н / 9,8 Н/кг
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10 398 кг  

3. Рассчитать примерное значение  давления  воздуха на максимальной высоте подъёма дирижабля;
р=103000Па – 133Па*2600м\12 = 74138Па
4. Какова крейсерская  скорость дирижабля в м/с?
115,2 км/час = 115 200 м/3600 с = 32 м/с.
	Компьютерная презентация. 

Слайд 20,21.
Правильные решения  слайд 22

	5. Закрепление Расширение представлений о возможностях использования дирижаблей.

	7 мин.
	Работа с научно-популярным текстом.
	Вопросы к тексту 
«Тепловетровая электростанция»
1. Каковы конструктивные элементы устройства?

Аэростат – носитель для удержания на высоте 10км, ветровое колесо – генератор для выработки электроэнергии, торс – кабель, для удержания аэростата на одном месте и передачи электроэнергии на землю.
2. Какими свойствами должен обладать подъёмный дирижабль для этого устройства?
Дирижабль должен обладать очень большим объёмом и подъёмной силой, должен быть выполнен из лёгких и прочных материалов.   

3. Какие характеристики устройства делают его  применение экономически целесообразным? 
Ветроэлектростанция достаточна дешева в изготовлении и эксплуатации, мобильна и экологична.  

4. В чём экологические преимущества устройства? 

В выработке электроэнергии не используется никакое топливо. Дирижабль не занимает места на Земле. 
	Компьютерная презентация.

 Слайд 23.
Тексты распечатываются на каждый  стол.

	6. Окончание урока.
	1-2 мин
	Подведение итогов.
	  Бескрылый человек силой знания научился не только парить в воздухе, но и перевозить грузы,  путешествовать и ещё многими способами использовать знаменитую силу Архимеда
	Слайд24.


[image: image5.jpg]AIpOCTUT - HOCHTEM,  Berporaneco

Arporop:
O wercnmoro seseseann . 100 Ta




ТЭВС – тепловетровая электростанция.

Некоторые технико-экономические характеристики ТВЭС:
 основные конструкционные материалы ТВЭС - пластмассы, металлы (алюминий и легированная сталь),  объем аэростата-носителя - 220 тыс. куб.м.,  тип конструкции корпуса аэростата - жесткий,  рабочая высота - 9,5 - 11 км ( в средних широтах). Наружный диаметр ветроколеса - 53 м, - полный вес ТВЭС с тросом кабелем - 45 тонн,  длина троса - кабеля - до 12 км.
 Параметры вырабатываемой электроэнергии:  переменный ток при напряжении 10 кВ, установленная мощность - 2000 кВт,       годовая выработка электроэнергии - 16 млн. кВт-час. Аэростатноситель ТВЭС - тепловетровой  электростанции должен быть простой и легкой конструкции.    Экономическая эффективность такой электростанции определяется в первую очередь низкой стоимостью установленного киловатта, близкой к удельной стоимости мощных современных тепловых электростанций, и в несколько раз меньшей, чем для всех типов существующих электростанций аналогичной мощности.
Электростанция обладает  малой удельной материалоемкостью, в 6 - 10 раз меньшей, чем материалоемкость наземных ветроэлектростанций, и в сотни раз меньшей, чем материалоемкость тепло и гидроэлектростанций. 
 Ветроэлектростанция обладает высокой степенью мобильности и  коротким сроком окупаемости.
Для получения более крупных мощностей электростанции типа ТВЭС могли бы объединяться подобно наземным.  Единичные ветроэлектростанции имели бы большую область применения: 
- как региональные электростанции в местах, не имеющих собственных энергоресурсов,
- для мобильного получения электроэнергии в местах новых строек, при освоении труднодоступных районов,
- для мобильного получения электроэнергии при техногенных и природных катастрофах как на земле, так и на морских акваториях, куда ТВЭС могут буксироваться по воздуху с помощью ЛА, имеющего аналогичную природу летания - дирижаблем, либо вертолетом, причем такой автономный источник был бы особенно ценным. С помощью ТВЭС на определенных ограниченных территориях можно влиять на тепловой, водный и световой режимы растений для получения заранее планируемых высоких и устойчивых урожаев. В местах, удаленных от энергосистем и зависимых в большой степени от климата, целесообразно создавать некие агрорайоны, в которых единственным источником энергии будет ветер - высотный и приземный, преобразуемый в электроэнергию с помощью ТВЭС и наземных солнце-ветро-энергетических. Это позволит полностью исключить какие-то бы ни было продукты ископаемого топлива и создавать экологически чистые зоны. Площадь такого агрорайона, к примеру, может быть 10000 гектаров. В центре этой зоны формируется агрогородок, вокруг которого располагается область интенсивного земледелия площадью 1000 гектаров.
Таким образом, в области интенсивного земледелия на площади 1000 гектаров можно с помощью ТВЭС создавать идеальные условия для гарантированного, при любых засухах, урожая, т.е., создавать в течение вегетационного периода оптимальные - системы орошения, температурную и, наконец, продления светового дня растений, которые обычно применяют только в парниковых условиях. Попутно решается задача механизации и автоматизации многих трудовых процессов.
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